

龙王亭

●张学笔

从茶院紫山头通往茶山东海云顶的国家登山健身步道，途中要经过一个叫大胡桐的地方。知道大胡桐的人很少，一般都是早年间上山砍过柴的人。而知道大胡桐半山腰有个“龙王亭”的人就更少了，这个小小的“龙王亭”就隐藏在大胡桐大山的心脏里。

记得年轻时去泥树脚村，村里的一位书记告诉我，“胡桐里壁”有个“龙王亭”，那里有瀑布，从几十丈高的岩壁中落下，煞是好看。我央求他带我看，可他却摇头，说那条路少有人走，早被柴草树林遮没了，走不上去。从此这个“龙王亭”的瀑布美景就长留在我心中，半个世纪来都挥之不去。直到50年后，我意外认识了大胡桐林场的守山人顾发田。

顾发田的名字很有意思。说是解放后土改分到了田，他的父亲便取了发田这个名字，以示纪念。顾发田带我去大胡桐爬山，中午吃饭时，他无意中提起大胡桐半山里有个“龙王亭”。“龙王亭？”我脑子里一激灵，“那里有瀑布吗？”“有！”他笑着说：“那瀑布像一条条绸缎白布一样挂在岩壁上，好看极了。”“在哪里？有路吗？”我一叠连声地追问道。“我也是去年无意中找到那地方。我花了一些功夫开了一条山道，可以走下去。不远，大约一里多的下山路。”“那你一定要带我去！”我急不可耐地要求他。“好，吃了饭我带你去。”顾发田很干脆地答应。

吃了午饭，顾发田便穿上长袖衣服长裤子，裤子下面还套上一双厚布山袜，穿上长筒军鞋，头戴军帽，俨然一身森林消防队员的打扮。他看了看灰蒙蒙的天空说：“可能要下雨，你带上伞。”他看了看我的穿着说：“你穿着汗衫短裤，要防着山蚂蝗，它会不声不响地钻进你的裤裆里。”他随手递给我一根细杆子的硬木棒说：“走山路一定得用上它。”我接过手里试了试，笑着点了点头。

大胡桐林场都是黑沉沉的杉木林，林木高大参天，树林里阴森潮湿，终年看不到太阳，笔直挺立的杉木，密密麻麻，望不到边。我们穿过这片阴森森的杉木林，眼前突然出现亮光，不免惊喜了起来，原来是一条宽宽的避火路，光光的、大约十来米宽度，从谷底呈弧形延伸上来，通向山脚那一面。我们跨过“避火带”，钻进了灌木林。灌木林的树木、树干徒长，各种杂树密密麻麻的枝叶为了接受阳光，拼命争着向天空伸延，于是大大小小的树枝、荆棘、藤蔓……形成错乱的林带，把连绵的大山紧紧封住；粗大而枯死的树干横卧挡道，有的光秃秃的干枯发霉的大树悬挂在头顶的枝叉上。整个林带看不见一丝光亮，黑黝黝、阴湿湿，使人形成一种错觉，仿佛走进原始森林，既有一种隐隐的恐怖，又有一种探险历险的亢奋。所谓顾发田开辟出的“路”，无非是在丛林中盘旋穿越。下山的路越来越陡，好在顾发田给我准备了一根木棍，我小心翼翼地拄棍下坡。不多时，密林深处传来了叮叮咚咚的流水声。他在峡谷底下喊着，“你下来吧，看到瀑布了。”我于是回过神来，急急而下。顾发田站在下面的一个高处，手指一座岩壁的下面。水声就来自脚底下的深渊，一股寒气从谷底直逼上来，浑身透凉。“我先下去，你要小心走好，岩壁上有树干，你要紧紧抓住，千万要小心。”我看着顾发田攀崖而下，像猴子般地敏捷，刹那间就跃入谷底。我壮着胆，手里抓住崖隙间坚实的盘根，脚探索着岩石的突出点，好不容易才战战兢兢地下了崖底；一座水汪汪的石潭，那清得发蓝的潭水，那水底下粒粒可数的沙砾石，闪耀着晶莹夺目的光彩，这一切如同幻觉般的美就呈现在我的眼前，举头仰视，面前削壁千丈，哦，那定然是宇宙洪荒年代天神震怒，斧劈大山，形成千古壮丽奇观。那瀑布从云雾迷茫的天际悠悠飘飞而下。途

中，突地被横亘在石壁中的巨石阻挡，飞瀑愤怒地撞击着巨石发出震耳欲聋的声响，扬起的水花如碎玉般在半空中飞溅。一柱勇猛的急流，终于突奔而下，如一匹千丈白布更加清晰，更加壮观，而在石壁间一个又一个大小巨石，恰似蓄意同瀑布刁难，一次又一次挡住它的去路，而瀑布胸有成竹，不慌不忙，有点狡猾地从它下面的窟窿洞里从从容容地钻了出来，一股巨大的水柱冲击而下，欢唱着奔流到明亮如镜的石潭里……

我一生喜山泉飞瀑，这时一个个飞瀑流泉的影像如放电影一样在我的脑海里滑过，那气势磅礴的黄果树瀑布；那雁荡山雨花飘飞的大龙湫飞瀑，那花果山水帘洞，那无数涉足过的名山大川的一个个瀑布。和它们相比，“龙王亭”名不见经传，深藏在这大山深处。看见她，我就如同看见了一幅千古珍藏的山水画，那样感动，甚至失魂落魄。

我默默凝视着她，我明白了，她的美，美在幽幽深藏，美在孤独，美在纯洁，美在琴弦倾诉，美在千古绝唱，美在……这是大自然的杰作，我无法用语言来表达。我心底里叹息着，我命里注定要把我有限的生命交给你了，要同你长相厮守了。

“龙王亭”旧址在左侧高坡上。早已残墙断壁，不复存在，只留下十几平方米杂草丛生的废墟。旧址底下深渊万丈。透过树木间隙，有流泉在谷底穿越，若隐若现，闪烁着细细的光亮，站在“龙王亭”旧址上，放眼大山，山势惊骇，气势磅礴，映入眼帘的是无边无际的绿色海洋，赏心悦目；山风掠过，清凉直透肺腑。我不得不钦佩先人对“龙王亭”的选址。顾发田在一边说：“胡桐龙最灵，遇上大旱，只要大胡桐山顶上有云雾笼罩，就是胡桐龙来了，百分之百要下雨，所以古代人们为了纪念‘胡桐龙’，在这里造了一个‘龙王亭’，听说是有四根石柱子的亭子。后来亭子倒了，石柱子也不见了，后来又有人在旧址上盖了一个‘龙王亭’，最后又倒塌了，泥塑的龙王爷也被压在底下了……”

我听着顾发田对“龙王亭”的叙述，听着听着，不知为什么，我居然萌生出修复“龙王亭”的念头来，而且这种信念越来越强烈。我心里明白，我已经彻底被大自然的美景迷惑了。

回家后接连几天我反复酝酿着、设想着一个又一个方案，怎样在崖壁上搭设栈道，怎样在石潭前的树林里筑“巢”搭棚，要不建一间小木屋或钢棚躲避风雨，于人方便。如何把上游的清泉引向龙王亭高坡……于是设想变成了行动，几天后，我请来了一个老实巴结的农民工，我全然不顾亲朋好友的善意劝阻，不顾天气的炎热潮湿，收拾了行李工具，在一个月明星稀的早晨，两人背着沉甸甸的行李，爬了三个小时的山路，到达了龙王亭目的地。守山人顾发田早就笑脸相迎在那里了。

我命名这个工程为“傻子工程”。三个人，顾发田负责开辟山道，农工林官负责搭梯搭桥，我负责后勤烧菜做饭。三个人分工忙了起来，转眼间就近中午了。我自然早已准备好饭菜，还有香喷喷的番薯烧，于是三人在石潭边找了一块空地，各人盘膝而坐，“傻子”们喝酒也讲究风度，来！三人举盏“当”的发出了清脆的声响，于是每个人的脸上挂着笑，慢慢地饮起酒来。

顾发田嘻嘻地笑了起来，“你们听，在唱呢。”他手里举着酒盏指向瀑布，头上飞瀑如帘，碎玉般飞溅的水花随风飘来，山泉咚咚……我笑了，流泉从天而泻，一种无比优美的乐曲，从千丈石壁中悠扬传来。我怀疑我是置身于梦中呢，还是真实的存在呢？飘飘然，我想我是有点醉了……

题字
吕普军

第568期

北疆秋色（春华秋实 摄）

鹿亭的颜色

●甬星

余姚鹿亭位于四明山麓。书上说，南北朝的萧齐时期，有个叫孔祐的隐士，一生追求学问，恬淡闲静，隐居于四明山中。一日，有鹿中矢来投，似有求救之意。祐为之养伤。愈，放归山中，因建鹿亭于侧。这大概就是“鹿亭”的地名来历了。现在的鹿亭因着山清水秀，兼以保留着一些古老建筑而受城里人的青睐。

这个周六，有朋友一声呼唤，我便径直跟着去了鹿亭一游。其实人生的每个阶段、每一天都是最好的日子，都值得珍惜与把握。早几年实行起的双休日，给了我们这些受薪层更充裕的时间；因着经济进步而奔跑在高速路上的大客车、小轿车，则载着我们跑得更快更远。这样的便利，再配以一副好心情，真要感恩于天地了。

汽车出鄞州章水镇，沿着皎口水库溯源而上，几经盘山蜿蜒，行至一个村口，远处山麓巍峨，烟雾缭绕，村落参差，俨然桃源。边上一桥突兀，横跨于溪流奔腾之上，铺就于乱石峰嵘之间。

据说这座保存完好的白云桥与这里的晓鹿大溪，正是鹿亭最美的景致。行走于这样的山溪之中，仿佛伴花随柳，守拙而归田园，让人心旷神怡。

或说一景之美，一地之魅，所要感受的不仅需要眼睛，更需要心灵。鹿亭的美，无论清新还是人文之积淀，都是那般鲜活生动。在村里，我还被那些晾晒着的和正在制作的番薯粉丝给着迷了。五六个村妇围着一个大木桶，清洗着当地出的红薯，说着做粉丝的那些事。清洗后的红薯还得经过粉碎、过滤、曝晒、煮沸打糊、漏丝等多道纯手工的程序，再将理成一大束的粉丝用清水冷却至松散，拿到背风向阳处晒干。这样的传统食品加工，我不知道那部很叫好的电视片《舌尖上的中国》有没有专门介绍。时值深秋，这里的村头村尾，到处挂着白里透亮的粉丝条，亦成为当地又一人文景观。

我这样走走停停，停停看看，看看听听，便

想起余姚人王阳明的一段逸事来，《传习录》记载：王阳明游南镇，同行的朋友指着岩中开着的一棵花树问道：“天下没有心外之物，就如同这棵花树在深山中自开自落，它跟我的心有什么相关？”王阳明回答道：“你未来看花时，此花与你的心同归于寂，是不会显现出来的；你来看此花时，此花颜色一时明白起来，这就说明此花不在你的心外，而直指你心。”

王阳明自然是主张看到花，花便存在，看不到花，花便不存在。从而认为有对花的感觉才有花的存在。这样的观点，在我小时候的那场文化革命中是要受到批判的，属于彻头彻尾的唯心主义。然则这世上，没有任何人可以独霸思想！所谓的真理，都是有条件的，暂时的，变化着的。便说我今天看到的鹿亭，多少人说是美的，多少人赞了，还有人从小喝着这里山溪水长大的，留有多少浓厚的记忆。而我也只是在来看过之后，此处的颜色这才一时明白起来。

总有一件小事感动你

●浮生如梦

和钟联系上是因为要开初中毕业二十周年同学会，初中同学们真是有本事，无论散落在世界哪个角落疙瘩里的同学都被挖了出来，其中包括几乎不与同学联系的我和钟。人群以后，钟加了我微信。

小学六年级时，我和钟是一个班。那时候，我性格内向，成绩较差，没有朋友，整天就像颗发蔫的小青菜，毫无生气地呆在教室里。坐在前排的是钟，长得帅气，成绩也好，整天笑眯眯的，挺逗老师和同学们的喜欢。虽然是前后排，但在我记忆中，我们似乎没讲过什么话（不过，后来钟说，我们其实经常说话的）。但有一件事记忆犹新，也因为这件事，我一直想感谢他。有次他回自己座位时，从我旁边过，突然，他拿出了几颗糖放在我桌子上，当时他没有说话只是双眼含笑很真诚地看着我，直到我一声不吭地把糖攥在手里，他才回到自己的位置上。对于当年的我来说，糖虽然不是奢侈品，但也不是经常能有的，也就是这几颗糖，让我感动到现在，让我在多年后回忆起小学生活时总觉得有丝丝甜味。吃完糖后，我把糖纸小心地夹在笔记本里，后来还

时不时打开来看看，也是从那以后，我渐渐地变得开朗起来，也不再那么自卑了。

升到初中，我们并没有分在一个班，初三时，他又转学了，就这样，我们彻底失了联。

“我对你的印象太深刻了，你还记得吗？初中时你送了我一张卡片，让我很受感动。”微信上，钟对我说。

“卡片？”说实在的，我真不记得我何时送过卡片给钟，卡片上写了什么就记不得了。

“是的，那张卡片我压在抽屉底上整整一个学期。”钟说，“但它的命运很惨……”

“呵呵，是嘛！”听他说着，我还是想不起有关卡片的细节了，“我对你的印象更深刻，你还记得六年级时送我的纸包糖不？”

钟没接话，显然和我对卡片一事一样，也模糊不清了。

“我知道，你那时只是一时的无心之举，但对当年的我来说，真的很感动。”当年的情景又一次浮现在我脑海里，“糖纸比卡片幸福，前两年我回娘家整理东西时，发现还夹在笔记本里。”

说这事时，微信那端的钟一直没出声，我知

道，凭他怎么努力回忆，他都想不起那年那景了。

“其实，我一直想找你。”我接着说，“找你，只是为了真心地跟你说声‘谢谢’！”

钟发来两个哭泣的表情，说他感动得要哭了，这么多年，居然还有人一直惦记着他。

……

“谢谢你还记得我！”钟说。

“同样，也谢谢你还记得我！”我回答，“老同学，你不知道，每当我回忆起当年，心里就暖暖的，是你不经意间，感动了我二十年！”

说出“谢谢你”三个字时，我真的舒了一口气，感觉轻松了不少。

一件看似不起眼的事，也会让受者感动，一声无心的赞美和关怀，也会让听者一直记挂于心。就像以前的钟和我，送卡片我不记得了，但钟说他一直没有忘记，送糖他也不记得了，但却一直感动着我。生活中，不经意的事时刻都在发生，我们还是要多点善意善举，说不定就是因为你无意的善念，一直在默默地温暖着某个人，激励着某个人，也许还会悄悄地改变某个人！

宁海县供电公司计划停电信息

工作日期	停电时间	要求停电设备(范围)	对外停电设备(范围)	备注
11月23日 (星期一)	05:00-19:00	王爱E017、麻岙E015、竹林E013、迎宾E012、前童E014线	王爱E017全线用户（宁波波特机械配件有限公司、柯仙（下畈）水电站、山洋水电站） 麻岙E015全线用户 竹林E013全线用户 迎宾E012全线用户 前童E014全线用户（宁海兰宝石燃气表具厂）	下雨顺延一天
11月26日 (星期四)	07:00-17:30	建设E170线2#杆开关	建设E170线全线用户（建设水电站）	下雨取消
11月27日 (星期五)	08:00-12:00	益工E875线4#杆下洋葛线5#杆倒闸耐磨钢管支线 1#杆下洋葛线变送器跌落式熔断器	浙江省宁波市宁海县梅林街道下洋葛村、宁海县物流中心有限公司、宁海县城建设委员会办公室基建等用户	小雨不变，大雨取消
	07:00-17:30	梅枝E800线128号杆梅七线开关	坎头王村、下岙芦村、下田村、梅枝田村、上田村等用户	小雨不变，大雨取消
11月28日 (星期六)	07:30-17:00	山涧E943线1号杆开关	山涧E943线全线用户（中山路与山涧路口交通信号灯、外环路与山涧路口交通信号灯、山涧水电站）	下雨取消
	07:00-18:30	国大E979线29#杆（进银海嘉园电缆分支箱）开关	华阳浴室及周边、廉租房、风帆五金厂、车河小区、老车站、老热水器厂、银海嘉园等用户	小雨不变，大雨取消
11月29日 (星期日)	06:00-17:30	船厂E171线3#杆开关	船厂E171线全线用户（宁波杰升电气有限公司、宁波科强电池有限公司）	下雨取消

原计划1月18日（星期三）08:00-16:00，岳井964线117#杆对岳洞1#变支线36#杆开关以后用户（对岳洞村（1#变、2#变、4#变）等用户）停电取消。

原计划1月19日（星期四）08:00-16:00，岳井964线17#杆开关以后用户（李家村、李家砖瓦厂、海塘二标、岳井村、张家村、岳井冷冻厂、隔壁塘村、横山头机埠、天艺雕刻、岳井移动、新塘村、新塘村委会、岳井村机埠等用户）停电取消。

原计划1月20日（星期五）07:00-17:30，麻岙E015线61号杆南山支线3号杆沙地支线9号杆洋卢支线1号杆跌落式熔断器以后用户（田洋卢村等用户）停电取消。

宁海县供电公司

关于要求配合做好竹口三村改造项目有关事项的通告

竹口三村改造项目是县重大民生工程，加快竹口三村改造步伐是形势所需、群众所盼。当前竹口三村改造项目三期安置房均已分配落户，今年年内竹口三村房屋拆迁签约、腾空将达90%以上，四、五期安置房也将再拆迁房屋的旧址上统一建造，并即将准备进行封闭式建设。现根据《宁海县桃源街道竹口三村拆迁改造实施方案》，就竹口三村改造工作涉及的若干事项通告如下：

一、拆迁红线范围内（全部老村庄）禁止房屋出租，已出租的要在2015年11月30日前收回，

并动员租房人口及时搬出，逾期

将按有关规定予以处罚。

二、为确保房屋拆迁、建设过程中的安全生产，村庄内相关道路实行临时封闭管制。村民生产生活和学生及家长要按指定道路出行。

三、为了确保房屋拆迁和工程施工安全，严禁在三村改造项目拆迁范围内经营流动摊贩和临时店铺，违者将由执法部门予以取缔。

四、拆迁范围内违章建筑，要求在2015年11月30日前自行拆除，违者将依法强制拆除及诉诸其他行政处罚。

五、各拆迁户请在2015年12月31日之前与县竹口三村改造指挥部签约，到期不签约的，将取消相关优惠